


            ХАРАКТЕРИСТИКА
на члена президиума областной организации Российского профсоюза работников промышленности
                                 КОЧЕТОВА  ЮРИЯ  АЛЕКСЕЕВИЧА


Кочетов Ю.А. 1941 года рождения, русский, образование высшее. Свою трудовую деятельность начал на Уралмашзаводе в марте 1960 года после окончания технического училища № 5 г.Свердловска слесарем-ремонтником.


 По 1966 гг – служба в рядах СА в составе советских войск в Польской Народной Республики. После возвращения из СА  в 1967 году поступил вновь на Уралмашзавод. В этом же году был избран освобожденным секретарем комсомольской организации цеха средних узлов. В 1968 году переведён на работу в Орджоникидзевский РК ВЛКСМ . Избирался секретарем комитета комсомола ГПТУ № 1, заместителем секретаря комитета комсомола Уралмашзавода.  В 1973 году окончил заочное отделение исторического факультета Уральского госуниверситета.  С 1971 по 1974 гг.  – заместитель директора Городского профтехучилища № 1. С 1974 по 1979  гг. – преподаватель в ГПТУ №1.
            С 1979 по 1981 гг – старший инженер отдела труда и зарплаты ПО «Уралмаш».

            В 1981 г. избран в состав профсоюзного комитета ПО «Уралмаш», председателем оргмассовой комиссии.


С 1986 г. – заместитель председателя профсоюзного комитета
.


С 01.11.1991 г.по 2017 г. – председатель профкома АО «Уралмаш», ОАО «Уралмаш», ОАО «Уралмашзавод».

Правительственные награды: юбилейная медаль «ХХ лет победы советского народа над фашистской Германией», юбилейная медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», медаль «Ветеран труда».


Награжден Почетной грамотой ВЦСПС, Почетной грамотой ФНПР, Почетными грамотами ЦК профсоюза машиностроителей РФ, нагрудным знаком ФНПР «За активную работу в профсоюзах», нагрудным знаком ЦК профсоюза машиностроителей РФ «За заслуги перед профсоюзом  машиностроителей РФ», Почетной грамотой Правительства Свердловской области, Почетными грамотами ФПСО, обкома профсоюза машиностроителей Свердловской области, присвоено  звание «Почетный машиностроитель РФ».

Общественная деятельность:


Член президиума обкома профсоюза работников промышленности,  член Координационного Совета профорганизаций Орджоникидзевского района, член Координационного Совета профорганизаций города Екатеринбурга.

Женат, две дочери.

    Председатель                             

Свердловской областной

организации профсоюза                                                        В.В. Красноруцков
