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Председателю
Федерации профсоюзов 

Свердловской области

А.Л. Ветлужских

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
к занесению в Книгу Почета

Федерации профсоюзов Свердловской области
1. Фамилия, имя, отчество: Пьянков Анатолий Александрович
2. Должность, место работы: председатель первичной профсоюзной организации «Качканар-Ванадий» (1998-2019), ветеран ППО
3. Число, месяц и год рождения: 28.06.1952
4. Образование: среднее
5. Какими государственными наградами РФ и знаками отличия ФНПР награжден и дата награждения: знаком «Ударник одиннадцатой пятилетки» (1985г.), медалью ФНПР «100 лет профсоюзам России» (2007), почетная грамота Федерации Независимых Профсоюзов России (2010), нагрудным знаком «За активную работу в профсоюзах» (2017), нагрудным знаком «За заслуги перед профдвижением России (2019)
6. Общий стаж работы: 51 год
7. Стаж работы в профсоюзе: 22 года
8. Стаж работы на выборной профсоюзной должности: 22 года
9. Заслуги, за которые представляется к занесению в Книгу Почета:
Пьянков А.А. начал свою трудовую деятельность в 1968 году, придя со школьной скамьи на Качканарский горно-обогатительный комбинат учеником электрослесаря на Западном карьере. Вернувшись после службы из рядов Советской армии на комбинат, продолжил работу в качестве электрослесаря на Северном карьере. 

Профессионализм и организаторские способности Пьянкова А.А. были отмечены руководством и выразились в присвоении ему высшего разряда рабочего, а также в назначении бригадиром электрослесарей.

Инициативность и организаторский талант Пьянкова А.А. проявился и на общественной работе. В 1987 году он был избран заместителем председателя Совета трудового коллектива комбината.  

Анатолий Александрович отдал профсоюзной организации более двадцати лет своей жизни. Придя в профсоюз в самые бурные и лихие 90-е годы, он был одним из тех активистов которые смогли сплотить коллектив Качканарского ГОКа для сохранения самого комбината и достижения достойного уровня заработных плат работников. Именно те события помогли  профсоюзной организации изжить из себя все признаки советского профсоюза, являвшегося второстепенной фигурой и выполнявшего цели, поставленные работодателем, которым в тот момент являлось правительство Советского Союза. Наступление дикого капитализма на взаимоотношение рабочих людей и владельцев заводов и фабрик, заставило трудовой коллектив Качканарского ГОКа пересмотреть роль профсоюза в этих взаимоотношениях и совместными усилиями вывести представительный орган рабочих людей – Профком, на один уровень с работодателями.

Имея безоговорочный авторитет среди рабочих, в трудные для трудового коллектива времена невыплат заработной платы (1996г.), вместе с другими рабочими активистами возглавил забастовочный комитет комбината, добиваясь погашения долгов по  заработной плате.

В 1997 году профсоюзная организация крупнейшего на комбинате структурного подразделения – Рудоуправления оказала доверие Пьянкову А.А., избрав его освобожденным председателем профсоюзного комитета Рудоуправления. 

Активная жизненная позиция, принципиальность и  другие качества лидера, которыми в полной мере обладает Пьянков А.А., стали решающими, когда в 1998 году встал вопрос об избрании нового председателя профсоюзной организации, которую он возглавлял более 20 лет. 

За время работы на выборной должности проявил себя квалифицированным, грамотным руководителем. Эффективно решал и защищал интересы членов профсоюза на всех уровнях. Квалифицировано готовил переговоры с работодателем по заработной плате, охране труда и другим социально-экономическим вопросам по коллективному договору. 

Анатолий Александрович отличается трудолюбием, высокой требовательностью к себе, принципиальностью. Пользуется заслуженным уважением и авторитетом. С 2003 года по настоящее время член Свердловского обкома ГМПР, с 2007 по 2019 год - член президиума Свердловской областной организации ГМПР и член Центрального Совета ГМПР. В 2019 году оставил свой пост, в связи с собственным решением уйти на заслуженный отдых на пенсию.

Председатель областной 
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