ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

к занесению в Книгу Почета

Федерации профсоюзов Свердловской области

1. Фамилия, имя, отчество: Радаев Владимир Григорьевич
2. Должность, место работы: заместитель председателя комитета по социальной политике Законодательного Собрания Свердловской области, председатель первичной профсоюзной организации ОАО «ЕВРАЗ НТМК» ГМПР

3. Число, месяц и год рождения: 01.01.1952
4. Образование: высшее
5. Какими государственными наградами РФ и знаками отличия ФНПР награжден и дата награждения: 

Государственные награды:

17.07.2000 г. – почетная грамота Министерства металлургии Свердловской области и Свердловского обкома ГМПР;

14.06.2002 г. – присвоено звание «Почетный металлург»;

21.01.2010 г. – почетная грамота Правительства Свердловской области;

28.06.2012 – присвоено звание «Почетный гражданин города Нижний Тагил»;
13.11.2012 – почетная грамота Законодательного Собрания Свердловской области;

27.10.2017 - благодарность комитета Государственной Думы по труду, социальной политике и делам ветеранов
Награды общественных организаций и политических партий:

20.10.1978 г. – присвоено звание «Победитель соц. соревнований 1978 г»; 

26.08.1986 г – знак «Ударник 11-й пятилетки»;

24.05.1990 г. – почетная грамота ВЦСПС;

18.09.2000 г. – нагрудный знак Федерации независимых профсоюзов России «За активную работу в профсоюзах»;

25.05.2005 г. – юбилейная медаль Федерации независимых профсоюзов России «100 лет профсоюзам России»;

20.12.2006 г. – нагрудный знак Федерации независимых профсоюзов России «За заслуги перед профсоюзным движением России»;

16.09.2009 – книга Почета Свердловской областной организации ГМПР

30.12.2012 – почетная грамота Федерации профсоюзов Свердловской области

6. Общий стаж работы: 49 лет
7. Стаж работы в профсоюзе: 23 года
8. Стаж работы на выборной профсоюзной должности: 21 год
9. Заслуги, за которые представляется к занесению в Книгу Почета:

Радаев Владимир Григорьевич трудовую деятельность начал в 1970 году водителем в Сергачском районе Горьковской области. На Нижнетагильском металлургическом комбинате работает с 1974 года: огнерезчик по зачистке пороков металла стана «1150» сортопрокатного цеха, с 1980 года – машинист поста управления обжимного цеха, с 1987 года – машинист машины огневой зачистки горячего участка работ, с 1994 года – мастер производственного участка машины огневой зачистки горячего участка работ. 

Радаев В.Г. активно участвовал в общественной жизни трудового коллектива цеха и комбината, пройдя путь от председателя цехового профсоюзного комитета, заместителя председателя профкома комбината до председателя профкома крупнейшей профсоюзной организации в области и стране (избран председателем профкома комбината в 1998 году).

Организаторские способности, твердость и принципиальность, умение работать с людьми помогают В.Г. Радаеву возглавлять профсоюзную организацию с численностью более 20000 членов профсоюза.

Профсоюзный комитет под руководством Владимира Григорьевича конструктивно и принципиально проводит курс на рост заработной платы трудящихся, сохранение и развитие социальной инфраструктуры, обеспечение бесперебойной работы предприятия. Личное участие Владимира Григорьевича в колдоговорной кампании значительно повышает качество и значимость коллективного договора, заключаемого на комбинате. 

Большое внимание в профсоюзном комитете комбината уделяется подготовке профсоюзных кадров и актива.

Являясь членом Исполкома Центрального Совета и членом президиума Областного комитета Горно-металлургического профсоюза России, В.Г. Радаев активно участвует в работе областной профсоюзной организации и в профсоюзном движении страны.

Владимир Григорьевич активно сотрудничает с международными профсоюзными объединениями и общественными организациями по широкому кругу актуальных проблем, затрагивающих различные стороны деятельности профсоюзов. Для изучения зарубежного опыта выезжал в Англию, Австрию, в страны СНГ - Украину, Казахстан, содействовал укреплению международной солидарности и сплоченности профсоюзов. 

С 2000 года по 2016 год являясь депутатом и возглавляя комиссию по социальной политике Нижнетагильской городской Думы, он внес большой вклад в решение вопросов труда и занятости населения, подготовки кадров на предприятиях города, укрепления взаимодействия комиссии с комитетом по социальной политике Областной Думы и Палаты Представителей Законодательного Собрания Свердловской области, с органами исполнительной власти области и администрацией города по решению социальных проблем. Является членом политического Совета Нижнетагильского отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия». В 2016 году избран депутатом Законодательного Собрания Свердловской области. Является заместителем председателя комитета по социальной политике Законодательного Собрания Свердловской области.
