
Терентьев Олег Борисович является членом профессионального союза с 1966 года.

Председателем первичной профсоюзной организации ОАО «Машиностроительный завод имени М.И. Калинина, г. Екатеринбург» избран с должности заместителя начальника цеха в 1995 году. 

За время деятельности Олега Борисовича в должности руководителя ППО:
- на предприятии возобновилась процедура заключения коллективного договора;
- восстановлено производственное соревнование между подразделениями и между работниками различных категорий;
-  начал функционировать молодёжный совет;
- вновь стало возможным проведение заводских спартакиад и фестивалей народного творчества.

В 2002 году Олег Борисович возглавил Свердловскую областную профсоюзную организацию. 

В 2003 году Терентьев Олег Борисович окончил Академию труда и социальных отношений. 

Активная работа Терентьева Олега Борисовича , проводимая по всем направлениям деятельности Профавиа, его опыт и настойчивость, трудолюбие и принципиальность позволили  областной организации сохранять уровень профсоюзного членства,  удерживать достойное положение среди территориальных организаций Профавиа и Свердловской области.

Терентьев Олег Борисович  неоднократно избирался делегатом Съездов Профсоюза, межсоюзных областных конференций Федерации профсоюзов Свердловской области.

За добросовестный многолетний труд, за большой вклад в развитие и укрепление профсоюзного движения,  за успешную работу в области социального парнёрства и усиление роли профсоюза в Свердловской области  Терентьев Олег Борисович имеет Почётные грамоты и Нагрудные знаки профсоюзных организаций всех уровней — от первичной организации до Федерации независимых профсоюзов России,  является Лауреатом Премии Профсоюза, награждён Почетной грамотой Губернатора Свердловской области и  удостоен Почётного звания «Почётный авиастроитель»  Министерства промышленности и торговли Российской Федерации. 
