Волков Николай Александрович – Председатель координационно совета профсоюзных организаций Невьянского района, Член Совета Федерации профсоюзов Свердловской области, председатель местного отделения общественного Движения «В Защиту Человека Труда», член политсовета местного отделения партии «Единая Россия».
Родился в 1949 году, в городе Невьянске, Свердловской области.  
Трудовую деятельность Николай Александрович начал в системе дополнительного образования в 1971 по 1999 годы в должности тренера-преподавателя Невьянской Детской юношеской спортивной школы. В 1982 году окончил Омский Государственный институт физической культуры.

За активную жизненную позицию и являясь с 1967 года членом профсоюзной организации,  в 1999 году  Н.Волкова избрали Председателем городской организации профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации, а с  2003 года - он Председатель координационного совета профсоюзных организаций Невьянского района, член Совета Федерации профсоюзов Свердловской области.
В 2004, 2008, 2017 годах жители Невьянского городского округа избирали его депутатом Думы Невьянского городского округа.
Н.Волков ведет активную работу по защите трудовых прав являясь с 2012 года председателем местного отделения межрегионального Движения «В защиту человека труда». Он всегда компетентен в юридических вопросах, решает проблемы со знанием законодательства в трудовых спорах. 
[bookmark: _GoBack]За свою трудовую деятельность Николай Александрович Волков награжден Знаком «Отличник физической культуры и спорта», Почетной грамотой Законодательного собрания Свердловской области, Почетными грамотами ЦК Профсоюза работников народного образования и науки, Совета федерации профсоюзов Свердловской области, Почетной грамотой Федерации независимых профсоюзов России и Благодарственным письмом Губернатора Свердловской области. 
Отличительные черты Александра Николаевича Волкова – высокая активность, пропаганда профсоюзного движения, стремление к новому, отзывчивость, умение доводить начатое дело до конца, всегда проявляет настойчивость, объективность и принципиальность при принятии решений. Александр Николаевич, принимает активное участие в общественной жизни Невьянского городского округа, пользуется авторитетом и уважением, как у жителей, так и руководителей Невьянского городского округа. 


 	  
